

SUSCRIPCIÓN

Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas... Provincias 3 meses... 5,00... Id. 6... 9,00... Id. 1 año... 16,00... Extranjero... 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficina: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN

Esquelas mortuorias 1.ª plana... una columna 10 pesetas; a dos, 20; a tres, 50; a cuatro, 100; a cinco, 200 y a seis, 300 pesetas.

Pago adelantado

¡VÁYASE!

El señor Morote (D. L.) diputado ministerial hoy, republicano en las anteriores Cortes, expulsado de este partido por traición a la causa de la República...

Para que los periódicos republicanos batan el parche en honor del tráfuga Morote ó del expulsado Morote menester es que les dé por el gusto.

Ya cuando el Congreso Eucarístico les sirvió un plato aderezado con guindillas y mostaza anticlericales que supo á gloria á los tragacuras del radicalismo...

Al señor Morote no hay que decir que le parece execrable la alianza de las derechas en unos sitios, y de los monárquicos en otros y que la derrota de las izquierdas le ha llenado amargura el alma.

Está muy bien y es muy natural que piense así el señor Morote. Lo que no está bien, ni es natural es que discrepando, como abiertamente discrepa del gobierno, se haya apresurado á apartarse de él...

MIGUEL PEÑAFLOR.

Miscelánea extranjera

ANDRINÓPOLIS. Barrio incendiado. Se han recibido noticias en Constantinopla de haberse declarado un terrible incendio en un barrio de Andrinópolis.

TANGER

La colonia francesa protesta. La colonia francesa de Tanger bajo la presidencia de su decano, ha adoptado con aprobación de todos los asistentes a ella, una enérgica protesta contra cualquier eventualidad en virtud de la cual la villa de Tanger sea sacrificada a reclamaciones injustificadas...

DEL DÍA

La población de Italia. El ministerio de Agricultura, Industria y Comercio ha dado á conocer los resultados del último censo de población efectuado con fecha 10 de Junio de 1911.

La población actual de Italia se eleva á 34.636.563 habitantes. Calculase en 1.150.236 los súbditos italianos que residen temporalmente en el extranjero y que se presume regresarán á Italia antes de fin de año.

De suerte que la población legal calculada entre la población presente que reside habitualmente en el reino y la población temporal residente en el extranjero, se eleva á 35.959.000 habitantes.

Notas locales

Apelación desistida. Los nombres de las calles.—Jurisprudencia del Tribunal Supremo.—Un espectáculo gratuito.—Aplonadoras

Este dió lugar á que, recientemente, se dictase una real orden, prohibiendo el cambiar los nombres de las calles; pero de esta disposición gubernativa se hacía el mismo caso que de las coplas de Calainos.

No es la primera ley que en España se considera letra muerta. Pero ahora ha sentido jurisprudencia el mas alto tribunal de la nación, según vemos en un colega.

«El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia interesante. El Ayuntamiento de Villanueva y Geltrú acordó por mayoría de votos, según se hizo público oportunamente, cambiar el nombre de la plaza del Carmen de dicha villa por el de la plaza de Guimerá, dando este lugar á una protesta del vecindario, especialmente de los vendedores de pescado, que acudieron en alzada contra tal acuerdo ante el gobernador civil de Barcelona.

Falló la Audiencia en favor del Ayuntamiento, y entonces la administración pública entabló recurso contencioso-administrativo ante el Supremo, cuya Sala tercera ha dictado sentencia revocando el fallo de la Audiencia de Barcelona y manteniendo el acuerdo del gobernador de que subsista el nombre de plaza del Carmen.

Se ha desistido de la apelación en el asunto referente al nombramiento del señor Delgado como escribiente de los oficios municipales.

Ayer constituyó un espectáculo gratuito en la calle del Sur, el funcionamiento de una de las aplonadoras de la provincia, cuya máquina na deja el arroyo de dicha vía pública después de echarle grava, como la palma de la mano.

Dos acuerdos. Las relaciones anglo-alemanas. Asegúrase en Londres que cuando tenga lugar en la Cámara de los Comunes la discusión sobre los asuntos extranjeros, sir Edward Grey hará declaraciones importantes sobre las relaciones de Inglaterra con Francia y Alemania.

Conferencias del reporter Hablan los nuevos ediles

Uno de las derechas.—La Hoja de Hermandad debe ser sustituida.—Los cantones.—Ensanche de Vitoria.—Reconstitución de la hacienda.—Economías si, tacañerías no.—Dice nuestro conferenciante.

El director del HERALDO me dió el encargo de consultar la opinión de los nuevos concejales antes de sentarse éstos en los escaños de la Casa de la Ciudad. Me llamé á su despacho el director y me dijo:

«Fulanez, es necesario que, después del escrutinio general, se entrevistase usted con los flamantes ediles, y los interviene usted acerca de los problemas planteados en Vitoria. «¿Buscaré á todos los ediles triunfantes? «—No; puede usted consultar la opinión de uno de cada partido político, no molestando á aquellos que han sido reelegidos y que expusieron ya su criterio en nuestras columnas. «—¿Está bien! «El reporter desde que recibí este encargo del director, no se ha dado punto de reposo. «¿Por dónde comenzar mi tarea informativa? «La casualidad es amiga inseparable del reporter; ella le brinda aquellas informaciones que llenan de emoción á los lectores. ¡Oh la casualidad! Es una señora á la que rendimos pleitesía todos los que rodamos por las redacciones de la prensa diaria, y nos debemos al público, cuya curiosidad va en crescendo. «Y esa señora me deparó á suerte de dar, de manos á boca, con un edil de la nueva hornada, y nos libró del quebradero de cabeza sobre por quien hablamos de empezar.

El encuentro fué con don Pío Monte, antiguo amigo del reporter, abogado del ilustre colegio de esta ciudad, y persona que no se ha gastado en la política, de la que, siempre, vivió alejado.

«Encuentro feliz, amigo Monte.—Le dijimos. «—¿Por qué? «—Porque deseaba felicitarle á usted por el triunfo alcanzado en la votación del domingo. «—Muchas gracias. «—¿Y con qué filiación política le anotamos en la lista de los nuevos ediles? «—Ya sabe usted que yo permanecí siempre alejado de la vida activa de la política. Soy independiente. En diferentes ocasiones me buscaron para que diera mi nombre en candidaturas católicas. Yo me resistí á ello y si ahora he accedido fué porque me insistieron tanto, que no era posible negarme. ¿Quiere usted conocer mi filiación? Pues sume usted mi nombre al de los ediles de la derecha.

«Está bien y con mucho gusto lo haré constar así. «—¿Quiere usted decirme su opinión particular sobre el impuesto de Hoja de Hermandad? «—Si señor. No tengo porque ocultarlo. He seguido con interés las campañas iniciadas en la prensa. He oído los clamores del pueblo protestando de los repartos hechos por diferentes comisiones.

Entiendo yo, que dicho impuesto necesario un día, cuando no grabitaban sobre el contribuyente otras gabelas, hoy no tiene razón de ser, y votaré porque sea sustituido por otro impuesto mas en armonía con los tiempos que corremos.

Además, ya sabe usted que los carlistas fueron los que suprimieron el impuesto de Hoja de Hermandad en los presupuestos de ingresos de la ciudad. Ciertamente el Ayuntamiento venía pagando el cupo á la Diputación; pero sin gravar al bolsillo del contribuyente. Con las rentas de las aguas de Gorbica bastaba. Digo todo esto, para deducir que, de acuerdo con aquel Ayuntamiento carlista que tan acertada gestión administrativa realizó, cuando se permitió el lujo de aligerar las cargas contributivas de los vecinos, de acuerdo con aquel Ayuntamiento, pedí que se suprimiera dicho impuesto, ó bien que se sustituyera por otro si lo primero no fuese hacendoso dadas las necesidades cada día mayores de los Ayuntamientos.

«¿Y de los cantones y su ensanche? «—Amigo mío, mucho me pregunta usted para exponer ideas concretas sobre tan complejos asuntos; sin embargo, yo le diré á usted. En eso de los cantones yo sería inflexible. He vivido en esa parte de la ciudad y conozco los deseos del vecindario. Se impone el ensanche de cantones, por razones de salud pública, suprema razón del Estado, y aquí podíamos decir del municipio. «La parte alta de la ciudad, calles de Pintorería, Cuchillería, Nueva dentro y Nueva fuera, están en buenas condiciones, casi mejor que la parte nueva, toda vez que tienen alcantarillado moderno, sino novísimo. «En cambio en la Herrería, Zapatería y Correría, así como en los cantones transversales, se advierte un amontonamiento que fatiga y ahoga. «Preci á el ensanche de cantones. Solo así adquirirán condiciones higiénicas y saludables algunas viviendas sin aire y sin luz. «¿Y de la cuestión financiera?

«Es peligroso abordar el tema. Yo soy partidario de la reconstitución de la hacienda municipal. Por eso pediré economías, pero sin llegar á la tacañería. Los servicios municipales deben ser atendidos, sin ó con esplendidez porque no les permitan los ingresos, si con cierto desahogo, porque el vecindario, el contribuyente, que con arreglo á sus fuerzas levanta las cargas del Municipio, tiene derecho á exigir que se dote á la ciudad de las mejoras compatibles con su situación financiera. «—¿Ideas nuevas, propósitos?... «—Ninguna. No soy de los que tienen preparado el programa. Me atemperaré á las necesidades, y modestamente, con mi voto, contribuiré á la acción de mis compañeros para administrar rectamente los intereses comunes. Si me interesaré por el plane general de Vitoria, que ignoro si se ha hecho ó no. En este segundo caso, abogaré por él para evitar en la calle del Juego de pelota, que, por no expropiar ciertos terrenos, se han levantado edificaciones que tarde ó temprano han de desaparecer y que, ahora quitan vista al nuevo convento de las madres Brigiditas y al Centro de Obreros Católicos.

Sobre este particular expuso el señor Monte ideas muy afinadas, sacando defectos en que se incurrió por no haber un plano general de Vitoria, aunque algo se ha trabajado sobre el particular con motivo de cierta moción de don Ricardo Buesa.

Termino la conferencia con el amigo. Una vez más aludí á su independencia, á su carácter de edil católico insistiendo en que, de incluirse en alguna agrupación política lo hiciésemos en la lista de los ediles, descolistados.

Don Pío Monte hará un buen edil. Su cultura, el conocimiento de las necesidades de la ciudad y su independencia para apreciar y juzgar los asuntos, sin prejuicios, ejemplo de pasadé política, son condiciones estimables que gustosamente apreciamos en nuestro interlocutor.

«Deseamos ardientemente para desarrollar sus ideas desde los escaños de la Casa de la Ciudad. REPORTER.

PARA 1912

Las reformas del calendario

Las recientes disposiciones que respecto á algunas de las fiestas ha dictado Pío X dan carácter de interés al calendario del próximo año, por lo que nos ocuparemos de las más interesantes variaciones que en él se introducen.

El año 1912 es bisesto. Entre las fiestas movibles hay que anotar que la Quincuagesima (Carnava) se celebra el 18 de febrero; Pascua de Resurrección, 7 de abril; la de Pentecostés, 25 de mayo; Santísima Trinidad, 2 de junio; Sagrado Corazón de Jesús, 14 de junio y Nuestra Señora del Rosario, 6 de octubre.

Por el decreto pontificio de junio del presente año, quedan reducidos los días en que hay obligación de oír Misa, y no se puede tocar, á los siguientes: Todos los domingos; los días de la Circuncisión, Epifanía y Ascensión del Señor, de San Pedro y San Pablo, de la Asunción y de la Inmaculada Concepción, de Nuestra Señora y el de la Natividad del Señor.

Se suprimen las fiestas de los Patronos, bajo los conceptos de oír misa y abstenerse de obras serviles. La fiesta de San José, que deja de ser de precepto, sigue celebrándose el 19 de marzo, con el nombre de «Comemoración solemne de San José, esposo de la Santísima Virgen, confesor, y el tercer domingo después de Pascua se celebrará la fiesta del Patriarca con el nombre de «Solemnidad de San José, esposo de la Santísima Virgen, confesor, patrón de la Iglesia Universal».

El Corpus Christi se celebrará sin precepto el jueves de la semana de la Trinidad (6 de junio), y el primer domingo siguiente se celebrará la procesión solemne con el Santísimo Sacramento, acto religioso, cuya brillantez es tradicional.

Aránzazu-Oñate

Con la peregrinación de las señoras donostiorras no se acabó la serie de excursiones al santuario: posteriormente ha habido muchísimo movimiento de peregrinos.

Imposible es dar cuenta de todos ellos: solo me contentaré con citar algunos nombres en esta crónica; y esto lo hago porque me consta positivamente el interés con que han leído mis humildes crónicas los muchos devotos del Santuario.

Los segrestarres.—Apenas se encuentra un pueblo en toda Guipúzcoa tan devoto del Santuario como la hermosa villa de Segura. Aquí chicos y grandes hacen su visita anual á la Virgen de Aránzazu. Como en la peregrinación del arcipretazgo, llevada á cabo durante la novena, no pudieron muchos devotos satisfacer sus deseos, los segrestarres han organizado otra segunda que, presidida por el virtuoso señor Coadjutor de Cerain, llegó el mes pasado, edificando á todos con su comportamiento religioso. Con los de Segura formaron parte varias señoras de Cerain.

PERSONAJES.—El movimiento á favor del Santuario, estos últimos meses sobre todo, es maravilloso. Los 20 á 24 mil devotos que han desfilado estos dos meses ante la Santa Imagen, prueban mi aserto. Y al frente de este movimiento figura la aristocracia de sangre, dinero entendimiento. Ante la imposibilidad de citar los nombres de todos los personajes que se han prosternado ante la Patrona de los Vasos, ahí van algunos, no citados en mis crónicas anteriores.

Doña Luisa de Borbón Chahis, condesa de Borbón, emparentada con la familia real francesa. Los excelentísimos señores don Pedro M. Irujo y doña Ana María Artazcoz, duques de Sotomayor. Los señores Artazcoz, gloriosos ascendientes de la bella joven duquesa actual de Sotomayor, han sido siempre excelentes bienhechores del Santuario, y han demostrado de mil modos su devoción á la Virgen de Aránzazu.

Los excelentísimos señores duques de Granada, con toda su familia; la visita de los aristócratas y fervorosos cristianos duques, cuyo título va unido á los más gloriosos hechos patrios, ha sido de gratuitos recuerdos para el Santuario.

OTROS NOMBRES.—Además de los citados, hemos visto á los señores de Moñua (don Juan y don Miguel), al sacerdote don Secundino Goyorza, antiguo colega y especial amigo del Convento, á las señoras Larreaaga (doña Concha y doña Euallia), á los señores Orbeago, y varias distinguidas familias bilbaínas, como los señores Urquijo (don Tomás), Valdés y las virtuosas señoritas Gil (Soñía y María) con su hermano, etc.

EL ÚLTIMO PUEBLO.—El pueblecillo de Elguea es el que cierra las peregrinaciones anuales de los pueblos al Santuario; suele hacer su visita en el mes de noviembre. En cambio, Araoz es el primero que visita y el día señalado es el 11 de mayo.

Ya que hablamos de Elguea pueblecillo de Alava, me parece oportuno advertir algo sobre la devoción de los alaveses al Santuario: Esta devoción es tan antigua, como el mismo Santuario; tanto que no hay provincia que exceda á la de Alava. La devoción de los alaveses se distingue por dos notas: por su piedad y por el sacrificio. Los alaveses casi todos van por las montañas y el viaje ese viaje si supone sacrificio! Pero, los nobles alaveses, no se ausentan por tan poca cosa: hay quienes habrán hasta 10 y 15 leguas á pie, por visitar á la Virgen de Aránzazu.

Su comportamiento una vez en el Santuario es edificante, casi todos confiesan, comulgan, oyen varias misas, y rezan ante la imagen de la Virgen con fervor edificante. Así son los alaveses, siempre nobles, siempre religiosos, siempre amantes de las tradiciones. PEÑERA.

Pérdida

de una pulsera de oro de cadena con un candado. Si la persona que la haya encontrado es honrada se le suplica que la entregue Sur 40 2.º y se le gratificará.

LAS ELECCIONES EN ALAVA

Número de votos obtenidos en la elección para concejales celebrada el domingo, según datos de la Junta provincial del censo. LAGUADIA.—Don Gregorio Ugarte Argomaniz 127.—Don Mateo Llorente Ibañez 125.—Don Juan Arias González 111.—Don Juan Bascuñana Miguel 108.—Segundo distrito.—Don Dámaso Gimenez Martínez 108.—Don Julio Irujo Tobera 97.—Don Ambrosio Arbaño Ibañez 96.—Don Bienvenido Martínez García 94.—Don José Udaeta Isusi 33.—ORBISO.—Don Genaro Ugarte y Ganaña 35.—Don Romualdo Domaica Fernández 34.—Don Fidel Saez Gomez 15.—Don Nicasio Arrozón Gomez 9.—OTE.—Don Adrián Ocariz Berneta 12.—Don Santos Ocariz Quintana 12.—Don Juan Berrueta Asarta 12.—Don Antonio S. Jauregui Lanás 11.—ARLUCEA.—Don Simón Saez de Urturi 35.—Don José Ibarreta 35.—Don Patricio García Apellaniz 33.—Don Máximo Aguilera 30.—Don Julián Falcóns Fuente 20.

Bolsa del trabajo

del Centro de Obreros Católicos de Vitoria. Se necesitan. Un peón de herrero ó carpintero. Un aprendiz de herrero ajustador. Informes y antecedentes, de ocho á nueve de la noche, Sur 5, bajo.

Se necesitan

operarios máquinas madera, oficiales ebanistas, carpinteros y barnizadores. Dirigirse talleres «Carde y Escoriala» Zaragoza. 581 3-1

LA GUERRA ITALO-TURCA

POR TELEFONO 340 tarde. Ha escuadra italiana en aguas de Creta. El «Evening Standard» dice que nueve acorazados italianos, con una pequeña flota de torpederos, han cruzado por aguas de Creta.

El boicoteo contra los italianos. Se ha suspendido en Perin población cercana á Salónica, el boicoteo contra los griegos. Por el contrario se ha declarado un riguroso boicoteo contra los italianos.

La prolongación

del ferrocarril Anglo-Vasco. Declaramos anoche que se han hundido los muros de las obras de prolongación del Anglo y que por esta causa los trenes no llegan á San Martín, y ni se han hundido los muros ni los trenes dejan de circular hasta San Martín, según se nos dice hoy.

El viajero que nos habló ha oído campanas y ha confundido sus sonidos. Como la Diputación de Guipúzcoa á la petición que se le hizo de que construyera una pequeña carretera de acceso á dicho apartado contestó que lo haría siempre que la villa de Salinas de Leiza aborara la mitad de los gastos y el Ayuntamiento de Salinas representado por su Secretario manifestó que no podía hacer gasto alguno, quedó sin construir el camino y como sin él el apartado nos es útil mas que para los viajeros que de Vitoria ó de otros puntos de la línea vayan á dicho punto; pero sin pensar en ir más allá pues solamente existe un mal camino que sale á la carretera y en este tiempo pocos, muy pocos son los viajeros que van á pasearse por aquellos lugares, la dirección del ferrocarril tomó el buen acuerdo de que solamente fuesen á San Martín los trenes regulares, que son los mixtos de la mañana y los domingos en que suelen ir de Vitoria algunos viajeros, que fuesen todos los trenes; en una palabra, que se facilitase la ida á San Martín á quien tiene mejor derecho, á los viajeros de Vitoria fué quien dió facilidades para la prolongación.

En cuanto á los de los muros.—El terreno donde se ha construido el apartado es lo que vulgarmente se llama «muy falso» y según referencia de los vecinos, se corre todo llegando el movimiento hasta el río. Después de las primeras lluvias de este otoño se iniciaron algunos desprendimientos en las trincheras y se notó un pequeño desmoronamiento en una parte de unos de los muros y se dispuso desmontarlo y construirlo de nuevo con mayor talud y hacer el relleno con piedra en seco en vez de tierras, para facilitar la salida de las aguas y evitar corrimientos.

LA REVOLUCION EN CHINA

Un edicto. En Pekín se ha publicado un edicto ordenando á Poutin general tártaro, que transmita sus funciones á Hailian, antiguo virrey de Manchuria. Esta parece indicar que la corte imperial se refugiará en Djool, de donde era comandante Poutin. La asamblea de Tohili ha decidido dirigir al trono una petición en favor del establecimiento de una república en favor de Yuan-Shi-Kai. «La Gaceta Oficial» ha publicado las

LA REVOLUCION EN CHINA

Un edicto. En Pekín se ha publicado un edicto ordenando á Poutin general tártaro, que transmita sus funciones á Hailian, antiguo virrey de Manchuria. Esta parece indicar que la corte imperial se refugiará en Djool, de donde era comandante Poutin. La asamblea de Tohili ha decidido dirigir al trono una petición en favor del establecimiento de una república en favor de Yuan-Shi-Kai. «La Gaceta Oficial» ha publicado las

BERGANZO.—Don Víctor Cámara López 15.—Don Florentino Puellos Ruiz 13.—Don Pablo Estayillo Fernández 9.

PIPAON.—Don Alejandro Ruiz Galarza 27.—Don Cayetano Ruiz Martínez 27.—Don Esteban Ruiz Roa 26.—Don Juan Ruiz Roa 5.—Don Casiano Aguillo 5.

QUINTANA.—Don Angel Compañón Mustin 23.—Don Blas Saenz Corres 22.—Don José Acha Ramírez 20.—Don Demetrio Arana López 19.—Don Pascual Pérez Pérez 17.

IRUNA.—Don Gervasio Foronda Margueta 38.—Don Formero Lopez Ibañez 38.—Don Angel Estarrosa Vicuña 18.—Don Bernabé González Robredo 12.

Al margen de la vida

Madridenos y provincianos

El sueño dorado de casi todos los muchachos que escriben artículos en un humilde rincón provinciano, el supremo anhelo de la mayor parte de los chicos que, en la paz de su vida pueblerina, riman madrigales y pulen sonetos, es llegar un buen día a Madrid, con el lrico bagaje de sus sonetos, sus madrigales y sus artículos.

Algunos llegan, en efecto: algunos consiguen un huequecito en un rotativo, y ese es el día del triunfo, ese es el día de la apoteosis: el día en que se figuran que la intelectualidad mundial está pendiente de una crónica suya; el día en que imaginan que todas las mujeres les adoran a través de sus alejandrinos...

Pero, desgraciadamente, es también el día en que se ponen tontos; y entonces miran por encima del hombro a los insignificantes plumíferos que fueron sus compañeros en la modesta redacción de un periodiquito provincial.

Ved cómo esto es cierto: un cronista, no sé si madrileño, pero que, al menos escribe en un diario madrileño, un cronista que acaba de empezar a jemborronar cuartillas para cualquier voz, para cualquier Eco, para cualquier Diario, de cualquier melancólica capital, escribe desde las columnas de su magnífico periódico cortésano que se pida el premio Nobel para don Jacinto Benavente y solicita en hermosas versalitas, el concurso de los cronistas madrileños; hubieras puesto españoles, con no menos vistas versalitas, y a todos nos hubiera parecido muy bien, admirablemente bien.

Pero no voy ahora a protestar de este caso particular—como dicen muchos cronistas, aun de los consagrados, sin darse cuenta de que dicen precisamente lo contrario de lo que quieren decir;—trato únicamente de que veáis cómo los genios de la crónica nos desprecian, hermanos cronistas, que escribís en Vitigudino ó en Venetia.

Y yo, que soy madrileño, yo que he visto cómo los astutos a la venturosa del Ateneo pueden a las veces—muchas veces—escribir posse y reprise, y delantant y confettis, yo que os puedo asegurar bajo palabra que muchos de esos olímpicos intelectuales no saben qué es un provinciano de silendé el Pirineo, que se llamó Flanbert, y que tal vez no sepan sino de oídas de una novellita intitulada Casta de hidalgos, escrita en una provincia de acá, yo, en fin, os aconsejo que no tengáis demasiada prisa por escribir en Madrid.

Sofad, señores en las provincias humildes, en las provincias melancólicas; y en las horas monótonas, en las horas grises, en las horas tranquilas de estas ciudades tranquilas, grises y monótonas, podremos estudiar gramática, historia, filosofía; podremos leer bellas novelas, contemplar hermosos cuadros, escuchar suaves páginas musicales.

Todo lo cual, hermanos cronistas provincianos, nos hace bastante falta, mucha falta— aunque no tanta como a los plumíferos madrileños, tal vez nacidos en provincia.

Con permiso de los cuales, yo, cronista provinciano, nacido en Madrid, pido también el premio Nobel para don Jacinto Benavente.

Madrid al día

FOR TELÉFONO 3'40 tarde.

Fiesta diplomática

Hay mucha animación para la fiesta que se celebrará en honor del ministro de Venezuela en la Legación de este país.

Asistirán Canales, Moret, Maura, García Prieto y el cuerpo diplomático.

Toma de hábito

En breve se celebrará la ceremonia de la toma de hábito de Caballero de Calatraba de don Ramón Pies de Rivero.

De Telégrafos

En la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha recibido un telegrama de Sueca, participando que han quedado instalados dos aparatos telegráficos para que puedan funcionar cuando se celebren los consejos de guerra por los sucesos de Cullera.

Dependienta

Se necesita con muy buenos informes de 20 a 24 años. Informarán en este periódico. 368 | 8-8

SOCIEDAD

Los que De Oviedo han llegado viajan nuestro amigo y exconvecido el capitán de caballería don Luis Díaz Cifuentes y señora.

Anoche, en el tren rápido de las ocho, salió para Alsásua y Durango el alcalde de esta villa vizcaína don Alejandro Larrea, querido amigo nuestro. Para asistir a la profesa de una prima suya, ha marchado hoy a Valladolid, en el tren rápido ascendente de las doce y media de la tarde, nuestro respetable amigo don Ignacio Lasquibar, ilustrado Rector del Seminario eclesiástico de Aguirre.

Ha salido para Burgos, don Augusto Alonso.

Ha salido para San Asensio don Emilio Ríos.

El ilustrado médico don Andrés Castillo, ha marchado a Labastida.

Ha salido para Miranda don Francisco Hernández.

A Baños de Ebro ha marchado don Cándido Ullivarri.

De San Sebastián ha llegado don Guillermo Elío.

Ha marchado a Leza, don Teodoro Galarza.

Para Bilbao ha salido don José Luis R. de Pamio.

Han regresado de Madrid los capitanes del regimiento de Guipúzcoa don Ramón Bayos, don Andrés Moreno y don José Cobos.

Con objeto de visitar a su hija María que se encuentra educando en el colegio de San Antonio de la villa de Durango, han salido para este punto la señora doña Pilar Ortiz de Urbina de Knorr, acompañada de sus hijos Antonio y Román.

Ha regresado de Miranda don Enrique Iglesias.

De la Coruña ha llegado don Gil Juberá López.

Ha marchado a Oyón don Guillermo Moreda.

Ha marchado a Madrid don Gerardo Crucelegui.

Procedente de París, con dirección a Lisboa ha pasado por Vitoria el director del Teatro Olimpia de Bilbao, don Vicente Urquión y Gallo Alcántara.

De Bilbao ha llegado don Higinio Pérez Vergara.

Ha salido para Zaragoza el distinguido abogado del Estado don Luis Pióez Estrada, estimado amigo nuestro.

A Baños de Ebro ha marchado don Florencio Martínez.

Don Aurelio Fernández ha llegado de Navaridas.

El R. P. Agustino don Inocencio López, ha llegado a Vitoria procedente de Guernica, y mañana saldrá para Lapuebla con objeto de asistir a la boda de un hermano suyo.

Ha sido destinado a esta plaza el comisario de Guerra de segunda clase don Julián Herrera Barcoena.

Hoy celebra sus días la señora doña Gertrudis Bazán de Aragón, es osa del gobernador civil de esta provincia.

Con este motivo se celebrará un té en el Gobierno civil, habiendo sido invitadas numerosas personas de la buena sociedad vitoriana.

Desearnos muchas felicidades a la distinguida señora de Aragón.

Ayer a las once de la noche mueren dejó de existir en Vitoria nuestro estimado amigo don Bernabé Velez de Guevara y Gomez, hermano de nuestro corresponsal en Oquendo don Anselmo.

A su desconsolada esposa doña Gabina Díaz y demás familia y muy particularmente a su hermano don Anselmo Velez de Guevara enviámosles nuestro sentido pésame.

Mañana serán los funerales por el alma del finado en San Vicente, a las diez, habiendo sido trasladado el cadáver al cementerio de Santa Isabel esta tarde a las cuatro y media.

Dicho acto se ha visto muy concurrido.

Ha fallecido anoche en Madrid, donde residía hace ya muchos años, el bondadoso caballero don José Zuozaga y Ajuria. Su cadáver será trasladado a Vitoria para recibir cristiana sepultura en el panteón de su propiedad del cementerio de Santa Isabel.

Aunque hace muchos años que abandonó el señor Zuozaga esta ciudad, son muchas las relaciones de amistad que llorarán ya la muerte del opulento alavés, tan amante de nuestra tierra.

A su afligida viuda doña Eloisa Mojadór y a sus hijos nuestros respetables y estimados amigos doña Felicitas, don Luis, don José María y don Vicente, enviamos la más sentida expresión de nuestro pesar, por la desgracia que lloran.

La política

FOR TELÉFONO 3'40 tarde

Barroso no recibe

El ministro de la Gobernación señor Barroso no ha recibido a los periodistas por carecer de noticias de interés que comunicar.

Solo se nos ha facilitado en dicho ministerio un telegrama de Murcia dando cuenta de haberse reanudado los trabajos en la mina Unión.

En la Presidencia

Tampoco hemos podido avistarnos con el Presidente del Consejo, por tener que recibir varias visitas.

El secretario del Presidente nos ha manifestado que entre las personas que habían conferenciado con Canalejas figuraban los señores Cambó y general Palomo.

Con el primero debió tratar el Presidente del resultado de las elecciones en Barcelona.

El secretario nos manifestó también, que el señor Canalejas le había advertido que dijera a los representantes de la prensa, que se habían aplazado los consejos de guerra por los sucesos de Cullera.

No se celebrarán dichos consejos hasta fines de mes, por lo que se consideraba prematuro el que fueran los periodistas a Valencia, pues tendrían poco que hacer.

La "Gaceta,"

Este periódico oficial publica las siguientes disposiciones.

—Nombrando jefe del apostadero de Cartagena a don Emilio Itar.

—Anunciando para el día 8 de diciembre elecciones parciales de senadores por Cáceres.

Lo de las Palmas

Toda la prensa se ocupa hoy de los sucesos desarrollados en Las Palmas con motivo de las elecciones.

La prensa radical dice que dichos sucesos son semejantes a los ocurridos en Jumilla.

Se comenta

En los círculos políticos está siendo muy comentado el apazamiento del viaje de Montero Ríos a la Corte.

Unos interpretan el apazamiento, diciendo que han surgido dificultades políticas.

Otros más optimistas dicen, que Canalejas no quiere ir a las Cortes hasta el año próximo.

LAPUEBLA DE LABARCA

UN INCENDIO

(De nuestro corresponsal)

A las ocho de esta mañana se ha iniciado un incendio en la casa número 1 de la plaza de esta villa, propiedad de don Quetero Mendía, vecino de Vitoria.

El fuerte viento que entonces reinaba extendió el fuego a la casa contigua, de la cual pasó a la casa Ayuntamiento, en donde están situadas las escuelas municipales, afortunadamente la presencia de todas las autoridades y de la Guardia civil dirigiendo y ordenando desde los primeros momentos los trabajos de extinción, que el pueblo en masa y los vecinos de los pueblos comarcanos han realizado, fueron tan acertadas y eficaces que a las once y media, hora en que escribo esto, el incendio pudo considerarse casi extinguido y desde luego completamente dominado.

Aunque de alguna consideración las pérdidas no tienen importancia en relación con la que hubiese tenido si el incendio no hubiese sido combatido desde los primeros momentos.—17 noviembre 1911.

Diversiones públicas

Café Suizo

Programa de las obras que se ejecutarán esta noche en el Café Suizo:

- 1.ª «Vitoria» chotis, violín y piano.
2.ª «Meus Amores» balada por la señorita Pascualita con acompañamiento de violín y piano.
3.ª «Alma de Dios» violín y piano.
4.ª «El Recanto de Mimí» canto, violín y piano.
5.ª «Las Hijas de Cerevedo» canto, violín y piano.

Café Universal

Programa para esta noche por el cuarteto de señoritas francesas.

- 1.ª «La Presidenta» pasodoble.—Borrel.
2.ª «Souviens-tot» valse.—Waldteuffel.
3.ª «Cavalleria rusticana» fantasía.—Mascagni.
4.ª «La Tierruca» potpourri.—Santamaría.
5.ª «Francis les bas bleus» fantasía.—Messager.
6.ª «El paño de rosas» pasodoble.—Chapi.

Información general

FOR TELÉFONO 3'40 tarde.

Melquiades Alvarez

Dicen de Gijón que el fiscal ha dado las oportunas órdenes para que se instruya proceso con motivo de ciertas frases pronunciadas por Melquiades Alvarez en un mitin electoral.

Se pedirá al efecto el oportuno suplemento al Congreso.

Les Palmas

Ha llegado a las Palmas la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Con motivo de los sucesos ocurridos, se han suspendido los festejos preparados en honor de los marinos.

BARAJUAN

Practicante-Callista ESTACION 29-1.º—SERVICIO A DOMICILIO

Ecós de Paris

FOR TELÉFONO 4 tarde

Banquete al rey de Servia

Anoche ha sido obsequiado con un banquete el rey de Servia.

El banquete lo ofreció el gobierno francés y asistieron a dicho acto el Presidente de la República, el gobierno en pleno, y el cuerpo diplomático.

Mr. Fallieres brindó por el rey de Servia, y este correspondió al brindis, brindando también por la prosperidad de la nación francesa.

Después de celebrado el banquete los invitados pasaron a los salones de la Presidencia, donde se celebró una velada teatral.

El rey de Servia y el presidente de la República, se retiraron de la fiesta a las doce de la noche, siendo aclamados.

Se pasan al enemigo

Despachos recibidos de Pekín dan cuenta de haberse pasado a las tropas revolucionarias 30.000 soldados de las fuerzas leales.

Esto ha empeorado gravemente la situación.

Los rebeldes siguen cometiendo toda clase de demasías.

Se asegura que las legaciones extranjeras han protestado enérgicamente de las matanzas llevadas a cabo en Hankon.

Noticia desmentida

Telegrafían de Roma que ha quedado desmentida una noticia publicada hace días por la «Tribuna», respecto a haber maniobrado la flota italiana en el mar de los Dardanelos.

Esta noticia ha sido desmentida categoricamente habiéndose probado que la flota italiana no hizo evolución alguna en los Dardanelos.

Arrestado

Despachos recibidos de Berlín, dan cuenta del rumor que circula por aquella capital, respecto al arresto que el Emperador de Alemania le ha impuesto al Príncipe heredero del trono.

Dícese que el Kaiser le ha arrestado por las manifestaciones hechas por el joven Príncipe, en la Cámara de los diputados, contestando al discurso del Canciller, en la cuestión del convenio franco-alemán.

Un terremoto

Se han recibido telegramas de Austria, Alemania, Italia y Suiza, dando cuenta de haberse sentido a las diez treinta de la noche un terrible terremoto.

En Sontgard el terremoto es donde más se sintió, rompiéndose los cristales de la mayoría de las casas.

Algunas paredes cayeron al suelo por la trepidación.

Los habitantes de las viviendas huyeron de sus casas en todas direcciones.

En Frankfurt causó también grandes desperfectos el terremoto.

En muchas casas derrumbáronse los pisos, teniendo necesidad de acudir los bomberos en auxilio de los que se encontraban bajo los escombros.

Con este motivo hubo bastantes desgracias.

Compran un ferrocarril

Dicen de San Petersburgo que el consejo de ministros ha acordado comprar el ferrocarril de Varsobia a Viena.

El gobierno ruso ha redactado un escrito que será entregado a la Duma, relatando la urgente necesidad de adquirir el citado ferrocarril.

Intoxicados

Telegrafían de Tolón que siete marineros de la escuadra francesa han ingresado en el hospital con síntomas de intoxicación, a consecuencia de haber comido carne en malas condiciones.

De los siete intoxicados uno ha fallecido, cuatro están gravemente, y los otros dos no ofrecen cuidado.

Un empréstito

Noticias recibidas de Pequín dicen que el gobierno chino ha acordado la adquisición, en un banco ruso, de medio millón de francos.

Esta suma será para atender a las necesidades de la guerra.

BARCELONA

FOR TELÉFONO 3'40 tarde.

Llegada de la infanta Paz

En el exprés ha llegado la infanta Paz con su hija Pilar.

Acompañaba a las augustas viajeras la marquesa de Comillas.

En la estación se encontraban las autoridades civiles, militares y de Marina.

El público era numerosísimo. Los balcones de las casas estaban visiblemente engalanados con colgaduras. Las augustas viajeras dejaron el tren en el apeadero de Graeia.

Una sección de caballería y agentes de seguridad, cuidaban del orden en los alrededores del apeadero.

A la Infanta Paz y a su hija la Princesa Pilar se les ha rendido honores por una compañía de infantería con bandera y música.

Entre las autoridades figuraban comisiones del Ayuntamiento y la Diputación con maoeros.

En la sala de espera se hicieron las presentaciones de rigor y después de los saludos de cumplido la infanta se trasladó al palacio de Comillas en el coche del alcaide.

Los estudiantes vitorearon a la Infanta y a su hija.

San Sebastián

FOR TELÉFONO 4'40 tarde

El tiempo

El día de hoy ha sido regular. La temperatura es templada, pero el aspecto del tiempo es lluvioso.

Desde Bilbao

FOR TELÉFONO 4 tarde.

Después de las elecciones

El gobernador civil señor Novella ha recibido hoy infinidad de personas que han ido a felicitarle por el resultado de las elecciones, las cuales se han verificado dentro de la más estricta legalidad y sin ocurrir alteraciones de orden público.

También han acudido al gobierno civil algunos de los candidatos proclamados concejales a dar las gracias al gobernador por el acierto con que ha procedido durante la votación.

Se trabaja

Hoy ha sido un día de mucho trabajo en las oficinas del gobierno civil.

El señor Novella ha firmado varios expedientes de obras públicas, minas, etcétera que estaban paralizados con motivo del período electoral.

Obras públicas

Parece que la Diputación está dispuesta a dar ocupación a varios obreros sin trabajo, en la red de carreteras provinciales.

Obras del puerto

Mañana se reunirá la Junta de obras del puerto.

Los ingenieros

Los ingenieros industriales se proponen celebrar una reunión para protestar del informe dado por el Consejo de Estado y del que han hablado estos días los periódicos.

El tiempo

Signe variable el tiempo. Hoy hemos tenido un día lluvioso y desapacible.

NOTICIAS

Según los últimos informes sobre la cosecha de trigo en Marruecos se pueden afirmar que ha sido excelente, en esta región, así como en la mayor parte de todo el imperio, y por lo que a Alcazarquivir y su región se refiere, no habrá necesidad de importar harinas europeas.

Las harinas españolas no pueden competir en este mercado con las de Marsella, que se ofrecen franco bordo Larache a precios que oscilan entre 18 y 22 francos los cien kilogramos, según calidad, mientras las españolas, cuando se ha intentado llevarlas, han resultado a precios más elevados.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis bronquitis, catarrhos crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedito de glicerosofosfato de cal con creosol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 250 pesetas en farmacias. Depósito: farmacia del Dr. Benedito San Bernardo, 41, Madrid. y m y

El Gobierno francés ha recibido una exposición que lleva 60.000 firmas, en que se le pide que vuelva sobre su acuerdo de expulsar a las Hermanas de la Asunción.

De esas firmas, más de 30.000 son de obreros.

Conocidas las mañas de aquel Gobierno, hijo predilecto de la masonería, no es de esperar que vuelva de su acuerdo, a pesar de revelar esa exposición un intenso movimiento de opinión en favor de las religiosas citadas.

Estos desempeñaban en Saint Etienne servicios semejantes a los de las Hermanas de la Caridad.

Y, claro, seres así inspiran poco respeto al Gobierno de Francia.

Se lo inspiran mayor los soldados alemanes.

Por eso a las monjas les dan un puntapié y a los alemanes les dan el Congo.

Hoy se han reunido a las 11, la junta de estadísticas de la riqueza, a las 11 y media la de obras y a las 7 la de presupuestos.

El día 20 comparecerá ante el tribunal de derecho el procesado don Luis Dorado, director de La Libertad a responder de un delito de injurias, seguido el procedimiento a instancia de parte.

Está encargado de la defensa don Gabriel Martínez de Aragón.

Actuará de abogado de la parte querrelante don Pedro Ortiz.

La falta de apetito, enflaquecimiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO OÑA.

Ayer fué curado en el hospital el niño, de seis años, Juan Matute Laciego, que presentaba heridas en la cabeza, que le fueron producidas con una badilla, por una desnaturalizada vecina que intentó corregirlo.

En la información del escrutinio general publicada en el número de ayer apareció el concejal proclamado con don Gregorio Sigarna con 353 votos, en lugar de 359, que fueron los que efectivamente obtuvo.

Se anuncia la existencia de casos de cólera en las poblaciones húngaras de Petrocz (provincia de Baes-Bodrog, Al-soradi, Basahid, Kistarnok y Ulozora (provincia de Torontal).

Se ha dictado una Real orden dejando sin efecto la circular de 4 del actual relativa al estado sanitario de Tánger (Marruecos).

El mejor de los laxantes, GRAINS de VALS dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Vitoria Farmacia Zulusta y otras importantes. 1 m v 31 D

Patrocinado por los iniciadores de la formación de la Liga Española para la reforma del impuesto único, empezará a publicarse el 1 de diciembre próximo un periódico mensual que lleva este título. Será el órgano de la Liga y dará

cuenta de la extensión del movimiento en los países que ya han dado los primeros pasos hacia el impuesto único.

Anteayer tomó posesión del mando de la división de Caballería su alteza real el infante don Carlos.

El mejor tónico para las mujeres

PILDORAS PINK



En épocas regulares, bien determinadas, las fuerzas de las mujeres son puestas a prueba, duramente y a veces largamente. Cuando a estas fatigas mensuales se añade el cansancio de un trabajo diario, penoso, no es de extrañar que la sangre se empobrezca y sobrevenga el agotamiento.

Las mujeres debilitadas encontrarán en las Pildoras Pink el tónico verdaderamente adecuado a sus necesidades.

Los dolores que la mujer sufre,

LIQUIDACION FORMIDABLE

de todos los géneros, de todos los géneros, de todos los géneros,

M. ULLIVARRI-PLAZA NUEVA 18

Ultima hora

La firma de hoy

Madrid.—Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos. De Fomento: Concediendo la gran Cruz civil del mérito agrícola a don Vicente Izanzo.

Nombrando comandantes del Mérito Agrícola a don Henri Garrier, a don Cándido Pando, a Manuel Doriga y a don Francisco Burnaga.

Nombrando comandantes de número a los señores don Benito Casas y don Juan Palomo.

Aprobando el presupuesto de gastos del puerto de Cádiz.

De Instrucción Pública: Jubilando al catedrático del Instituto de Cáceres don Nicolás Cavanás.

Jubilando al archivero de primera clase don José Ortega.

Ascendiendo al segundo grado a los archiveros don Policarpo Huertas y don Emilio Carvajal.

Los sucesos de las Palmas

Madrid.—El «Diario de las Palmas» se ocupa de los sangrientos sucesos desarrollados en dicha capital el pasado domingo con motivo de las elecciones municipales, y de los cuales resultaron, como ya comunicué, tres muertos y varios heridos.

Dice el citado periódico que es tanto más lamentable lo ocurrido, cuanto que el pueblo de las Palmas es incapaz de obrar así, como no sea instigado por las bajas pasiones de los republicanos.

La opinión censura duramente a estos por sus violencias, que han sido el origen de tan tristes sucesos.

El retablo de San Pedro

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha conferenciado hoy por teléfono con el Gobernador de Zaragoza, para tratar de la venta del retablo que existía en la iglesia de San Pedro, y que es, según los que lo conocen, una admirable obra del arte medieval: data, al parecer, del siglo XIII.

El gobernador dijo al ministro que dicho retablo había sido comprado por el anticuario zaragozano don Dionisio Güell, el cual lo vendió, a su vez, a otro anticuario de Madrid, apellidado Ruiz.

El ministro dió enseguida las oportunas órdenes para que se averiguase el paradero del retablo, pero, según parece, el señor Ruiz no se halla en Madrid, sino que ha marchado al extranjero.

Se espera, sin embargo, que pronto podría saberse el paradero de tan preciada obra de arte.

Cotizaciones de hoy

Madrid	
Interior 4 por 100 al contado	84'90
Interior 4 por 100 fin de mes	84'90
Amortizable 5 por 100	101'15
Ídem 4 por 100	94'20
Acciones Banco España	453'00
Ídem Compañía Arrendataria de Tabacos	297'00
Ídem Sociedad General Azucarera Española preferentes	48'00
Ídem, ídem, ordinarias	18'00
Acciones Banco Español Río de la Plata	488'00
Banco Centro de México	487'00
Mortas	000'00
Cambio sobre París cheque	108'50
Ídem sobre Londres cheque	27'33
Obligaciones Azucarera	09'00

SE ARRIENDA

una tienda y su primer piso.—Informes Independencia número 2. 15-1

A los cultivadores de remolacha azucarera

Debido procederse en breve a la contratación de los terrenos en que se ha de cultivar remolacha para el surtido de la Fábrica de esta provincia en el año de 1912 y conviniendo a los intereses de los cultivadores y a los de la Sociedad azucarera, el que se subsanen los defectos que en la actualidad se observan, se ruega a los cultivadores de remolacha no adquieran ningún compromiso con la indicada Sociedad, ni sus representantes, hasta que se celebre una junta de labradores, en que en breve será convocada, para tratar de las condiciones en que conviene a los intereses de los cultivadores realizar la contratación.

—Por la comisión gestora, Juan Oleaga.

HALLAZGO

El que haya perdido dinero en la calle Portal del Rey, puede pasar a la de Ortíz de Zárate, 10.1. izquierda, donde se le entregará si acredita ser su dueño. 385 | 1

Retuerto y Rodriguez

Oculista del Hospicio y Asilo de las Nieves CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 4 POSTA. 30 2.

Gabinete Eléctrico de Massage

Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estreñimiento, parálisis y neuritis. Massage manual vibratorio eléctrico.—Massage aplicado a la belleza.—Depilación eléctrica, frío seguro. Servicio a domicilio. VENTA DE 39. 1.

Academia Comercial Osaba

Contabilidad.—Teneduría de Libros. Cálculo y Correspondencia mercantil. Mecanografía. Clases generales y particulares. San Francisco, 7-1. m. j.

Banco de Vitoria

CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS Principales operaciones

Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés. Imposiciones a tres meses desde 1.800 pesetas en adelante, que devengarán al 3 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado industriales y locales.

Órdenes de Boissas para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc.

Regociación de Francos, libras y marcos a los mejores precios.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.

Compraventa de toda clase de títulos españoles y extranjeros, así como de algunas.

Sirvienta para fuera de la población que sepa bien de cocina y habitaciones; ganará de 4 a 5 duros. Inútil pretender sin buenos informes. Darán razón en este periódico. 357 | 15-14

Sardinas sin espina

CRUZ ROJA de la casa Brien y Compa.—Probadas es preferirías

Se vende en las principales tiendas de comestibles.

De Vitoria a Bilbao y viceversa

La Unión de coches y automóviles Automóviles a Bilbao

Salidas de Vitoria a las 8:30 mañana y 9:30 tarde.

Salidas de Bilbao a las 5:40 mañana y 3 tarde.

A Bilbao 6 pesetas.

A Ceñuri 5 pesetas.

A Durango 6 pesetas.

Se reciben encargos en el despacho de billetes, calle de los Fueros número 7.

El Monte de Piedad de Gijón

del cual es Presidenta honoraria S. A. R. la infanta doña Isabel de Borbón, tiene autorizada por la dirección general del Tesoro con fecha 6 de Julio y publicada en la «Gaceta de Madrid» con fecha 9 del mismo, una rifa benéfica cuyo producto se destina a prestar al necesitado sobre alhajas, ropas y efectos.

Los billetes son a 2 pesetas, con participaciones de peseta. Primer premio 14.000 pesetas, 2.º idem 6.000, 3.º idem 4.000, 4.º 2.000 y 5.º de 1.000, y a estos hermosos premios les siguen una porción cuyo prospecto va al respaldo del billete.

La seriedad que caracteriza a dicho Monte de Piedad, no puede permitir que nadie dude de su rifa benéfica.

Esperamos pues que la noble ciudad de Vitoria, sabrá contribuir con su obsequio al sostenimiento de tan necesaria institución y Dios se lo pagará.

De venta en el kiosco del Globo y comercio de don Pedro Alonso, calle de la Estación, número 2.

Se necesitan

oficiales de hojalatería en casa de Francisco Fernandez Ortega, Zapatería números 27 y 29. 379 | 8-4

En la calle Francia número 12

Se arrienda un entresuelo y una cuadra muy espaciosas con su crecido pajar. Está muy bien condicionada para una yacuería, y por la posición que ocupa es muy capaz para taller ó almacén. Darán razón en la misma calle número 20, 2.º derecha. 336

Subasta de fincas sitas en Alegría

En 23 de los corrientes (sábado) a las once de la mañana, se venderán en pública subasta, en la Notaría de don Victor Manero, Estación, 3, 17 heredades cuyos términos y respectiva cabida son: Una en término de Añuabarra, de 23 áreas; otra en Mendía, de 49 áreas; otra en Uribe, de 37 áreas; otra en Holgazari, de 220 áreas; otra en Subiso, de 81 áreas; otra en Laqua, de 31 áreas; otra en Artea, de 21 áreas; otra en Erusoleta, de 35 áreas; otra en Ayalamadura de 10 áreas; otra en Presazar 6 Prasalet de 23 áreas; otra en dicho término de 11 áreas; otra en Servil de 50 áreas; otra en Gastilluve de 18 áreas; otra en Santa Bárbara Barua de 47 áreas; otra en Marvidea 6 Monguela de 38 áreas; otra en Basaderra 6 Mogaburu de 54 áreas y otra en Larrondo 6 Gannavide de 22 áreas.

El pliego de condiciones y título de pertenencia se hallan de manifiesto en dicha Notaría. Vitoria 16 de Noviembre de 1911. 382 | 8-2

Armario de luna

y otros muebles, se venden por traslado de residencia. Informarán en esta Administración. 372 | 1

PIANOS

Chassaigne freres y otras marcas VENTA Y ALQUILER CASA GARCIA Florida 84 dominado

Parches porosos

de fieltro rojo americanos de Araujo a 60 centimos. Depósito; Droguería, Estación 11, Vitoria. 15-8 a



LA CATALANA Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija Fundada en 1865 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. de Ministerio del Fomento de fecha 8 de Julio de 1909 GARANTIAS

	Pesetas	Cts.
CAPITAL SOCIAL.	5.000.000	.
Suscrito	1.500.000	.
Desembolsado	1.000.000	.
RESERVAS	1.162.966	83
Estatutaria	2.418.573	32
Técnicas de garantía.	14.015.388	12
Primas anuales del último ejercicio.		
Siniestros satisfechos.		

Domicilio social: Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624

Autorizada la Publicación por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911

Agente general en la provincia de Alava BLAS GOMEZ

Administración de Loterías calle de la Estación número 9 y Ortíz de Zárate 8-3.—Vitoria

La casa Manuel López Ortega de Madrid

APARTADO EN CORREOS 171

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos de caucho (la más importante fábrica de España).

Se admiten agentes activos en los pueblos vacantes.

Por 3 pesetas se envía certificado un sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres: 10-5 a Encomienda, 20—Mayor, 70 y Vitoria, 12—Objetos de escritorio

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación Mutua Nacional de Ahorro para pensiones Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray 20.—Apartado 366

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908 Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles, cuyos intereses se prorratean á los 20 años en tre los pensionistas.—Estas convenciones las realiza directamente el BANCO DE ESPAÑA que es nuestro depositario, y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 26 pesetas.

Tiene en 1.º Noviembre de 1911: Últimas inscripciones: 117.300. Cuotas en vigor: 213.251. Capital: 13.350.000 pes.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible) El inscrito conoce lo que se invierte en todos los dentro de los Estatutos. gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social. Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación asteluzana. (Anuncio autorizado por la Excmo. Comisaría de Seguros) Para más detalles ó folletos explicativos del sistema, dirigirse en esta localidad al Representante efectivo de la Sección, Estación 24-2.ª derecha m y v

ERBINA HERMANOS

Sucesores de Zubeldia ESTACION 12

Esquina á la calle del General Alava Gran surtido en aparatos para luz eléctrica, últimos modelos y precios baratísimos. BOMBILLAS clase extra 50 céntimos ídem de filamento metálico desde 2 pesetas. Por partidas grandes descuentos

Manzanas y peras

El que quiera comprar exquisita manzana moqueta y reineta así como pera, para conservar que pase por la calle de Oriente 14, hojalatería donde informarán. 362 15-12

Nodriza

Se ofrece en el pueblo de Araya, una casada de buenas condiciones con leche fresca de una mes, para criar en su casa. Dirigirse á don Marcelino Guridi de Araya ó á la Administración del HERALDO. 873 | 8-7

Ama de cría

Se ofrece, del pueblo de Aspuro, carretera hasta su casa, de 25 años, casada, con pecho fresco, para criar en su casa ó en la de los padres de la criatura. Dirigirse á la imprenta de este periódico. 378 | 4-3

Banco de Vitoria

CAJA DE AHORROS En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, en la que se admiten imposiciones de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de tres por ciento anual. Este servicio se prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana.

Lo mejor de lo mejor

que hay en farmacias y droguerías es el ANTICATARRAL ALZURU (LABOR DE TERPINA Y BENZOATO DE SODA, 3 PTS. FRASCO) y el Antirreumático LIS (2'50 pts. frasco) ante los cuales ceden rápidamente las más crónicas y rebeldes dolencias. Único Representante: Don Vicente López de Guereñu CALLE DE FRANCIA, 32-2.—VITORIA

ERBINA HERMANOS

Sucesores de Zubeldia ESTACION 12

Esquina á la calle del General Alava Primera casa en Vitoria, en servicios de mesa y artículos para regalos. Precio fijo y sin competencia

Papel de envolver

Se vende á 2'25 pts. por arroba. Llevando partida á 2 pesetas. De venta en el kiosco del Globo y Estación 2 tienda. La Guataplama extranjera no es ni puede ser mejor que la GUATAPLAMA NARBONA (marca registrada) Sobres á 1'50 pesetas, 0'90, 0'50 y 0'25 Farmacia de Narbona—Estación 41



¡Rechazad groseras imitaciones perjudiciales á la salud!

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Único depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2, y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

Las madres que están criando, se fortifican con VINO ONA.

Los niños débiles, inapetentes y tristes, deben tomar VINO ONA.

Las mujeres que sufren dolores de cabeza, vahidos, flojedad de piernas, falta de apetito, se curan con el VINO ONA que dá Salud, Vigor y Fuerza

VINOS ANGEL SANTIAGO (HARO)

DEPOSITO EXCLUSIVO EN VITORIA Ultramarinos de VICENTE PEREZ Postas 12

Compagnie d' Assurances Generales

Contra incendios y explosiones FUNDADA EN PARIS EN 1819

Capital social (completamente desembolsado), francos..... 2.000.000 Reservas efectivas, francos..... 24.000.000 Primas á cobrar, francos..... 73.621.586

Total de garantías a Balance en 31 de Diciembre de 1908 105.288.586

Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos..... 852.452.622 05

Capitales asegurados, francos..... 19.898.182.547 00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo de francos 240 por cada acción nueva, ó sea 1200 por cada acción antigua de francos 1000 (el 120 por 100 sobre el capital). La vigésima quinta parte de acción se cotiza actualmente en la Bolsa de París á francos 5000. Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECCION ALAYA, Don Teodoro Betax, San Antonio 4-1.º

Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real Orden de fecha 6 de Julio de 1904. Autorizada la publicación por la Comisaría General de Seguros con fecha 4 de Agosto de 1907.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo esfuerzo en el trabajo.

Establecimiento en Vitoria, Estación 20

BOLSAS para señora M. ULLIVARRI Plaza Nueva 18

